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Vystizny popis zplisobu Zaci si procviéi sestavovani a Fe$eni rovnic o jedné
vyuziti, metodické neznameé.

pokyny:

Slovni tloha o smési, koncentrace roztoku, linearni

Klicova slova: .
rovnice, hustota

Druh u¢ebniho materialu: pracovni list
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Ulohy o smésich

priklady k procvicovani

. Ze dvou druht ¢aje v cené 160 K¢ a 220 K¢ za 1 kilogram se ma ptipravit 20 kg
smeési v cené 205 K¢ za 1 kilogram. Kolik kilogramii kazdého druhu caje bude
tifeba smichat?

. Kolik gramii 60% roztoku a kolik gramii 35% je treba k vytvoreni 100 gramt 40%
roztoku?

. Ze dvou kovi s hustotami 7,4 g3 a 8,2 g3 mame pripravit 0,5 kg slitiny
cm cm

g

s hustotou 7,6 —= .

Kolik gramti kazdého kovu je k tomu zapotiebi?

. Cukrar pripravil smés z c¢okolddovych bonbonii s hmotnosti 5 kg. Cenu 1 kg
balenych bonboni i s malym osobnim ziskem urcil na 260 K¢, nebalenych na 220
K¢. Tuto smés prodaval v saccich po 100g za 25 K¢. Z kolika kilogramt balenych a
z kolika kilogrami nebalenych bonbont pripravil cukrar smés?

. Urcete koncentraci kyseliny octové, kterd vznikla smichdnim 6 litri této kyseliny
s koncentraci 20%, 8 litrd s koncentraci 25% a 4 litru s koncentraci 40%.

. Do 70 litri vody 80 °C teplé vody prilito 80 litrti vody 20 °C teplé. Vypocitejte
teplotu smichané vody.

. Do mlékarenské automobilové cisterny byly od dodavatele A nacerpany 3,4 m3
mléka s tucnosti 4,4%, od dodavatele B 2,2 m3 mléka stucnosti 4,6% a od
dodavatele C 4,4 m3 mléka s tucnosti 4,8 %. Urcete tucnost mléka smichaného
Vv cisterné.

. VSechny slozky ve 100 kg krmné smési pro domaci zvirata mély hodnotu 610 K¢.
Hmotnostni a cenové zastoupeni jednotlivych sloZzek smési, aZ na cenu 1 kg
vitaminl s mineraly, je uvedeno v nasledujici tabulce:

Slozka krmné smési Pocet kg Cena 1 kg (K¢) Celkova cena (K¢)
kukuric¢ny Srot 40 6,50 260

jecny Srot 30 6 180
séjovy Srot 26 5 130
mineraly a vitaminy 4 X 4x

a) Vypocitejte cenu 1 kg minerald s vitaminy.
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b) Jeden pytel s obsahem 50 kg krmné smési prodaval vyrobce za 455 K¢.
Vypocitejte vysi jeho zisku, jestliZe vite, Ze prazdny pytel stal 20 K¢ a vyrobni
naklady mély hodnotu 30 K¢.
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Reseni:

1. Ze dvou druhti Caje v cené 160 K¢ a 220 K¢ za 1 kilogram se ma pripravit 20 kg
smési v cené 205 K¢ za 1 kilogram. Kolik kilogramii kazdého druhu caje bude

treba smichat?

Rozbor:

Oznaceni Caje Pocet kg Cena 1 kg [K(] Celkova cena [K¢]
Levnéjsi druh X 160 160x
DraZsi druh 20—x 220 220-(20-x)
Smés 20 205 4100

Cena 1. druhu Caje + cena 2.druhu caje

Vypocet:

160x+220-(20—x)=4100

160x +4400—220x =4100
—60x +4400 = 4100

—60x =-300
X = S[kg]

(20-x)=20-5=15

Zkouska:

/—4400
/:(~60)

= cena Cajové smési

hmotnost 1. druhu caje

hmotnost 2. druhu caje

5-160 Ké+(20—5)-220 K¢ =800 K¢ +15-220 K¢ =800 K¢ +3300 K¢ =4100 K¢

Odpovéd:

Bude tfeba smichat 5 kg levnéjsiho a 15 kg draZsiho c¢aje.

2. Kolik gramii 60 % roztoku a kolik gramii 35% je tieba k vytvoreni 100 grami

40% roztoku?

Rozbor:
Oznaceni Pocet grami Koncentrace Celkové mnozstvi
roztoku roztoku roztoku roztoku [g]
60 % x 60 % =0,60 0,60x
35% 100 —x 35 %=0,35 0,35-(100—x)
Smés 100 40 % =10,40 0,4-100 =40

Pocet gramii 60 % roztoku + pocet grami 35 % roztoku = pocet grami smeési
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Vypocet:
0,60x+0,35-(100—x) =40
0,60x+35-0,35x =40

0,25x+35=40 /=35

0,25x =40-35

0,25x=5 /:0,25
x=20[g] mnozstvi 60 % roztoku
100-20=80[g]  mnoZstvi 35 % roztoku
Zkouska:

0,60-20 g +0,35-(100-20) g=12g+28g=40g

Odpovéd:

K vytvoreni 100 gramid 40% roztoku je tieba 20 grami 60% roztoku a 80 gramt 35%

roztoku.

3. Ze dvou kovi shustotami 7,4 g3 ag,2 % mame pripravit 0,5 kg slitiny
cm cm
s hustotou 7,6 g3 . Kolik gramii kazdého kovu je k tomu zapoti-ebi?
m

[375 g kovu hustoty 7,4

g3 a 125 g kovu hustoty 8,2

cm cm

=y

3

4. Cukrar pripravil smés z cokolddovych bonbonl s hmotnosti 5 kg. Cenu 1 kg
balenych bonboni i s malym osobnim ziskem urcil na 260 K¢, nebalenych na 220
K¢. Tuto smés prodaval v saccich po 100g za 25 K¢. Z kolika kilogramt balenych a
z kolika kilogrami nebalenych bonbont pripravil cukrar smés?

Rozbor:

Smés 100 g za 25 K¢ = 1 kgza 250 K¢, 5 kgza 5-250 =1250 [K(]

gjgziirg Pocet kg Cena 1 kg [K(¢] Celkova cena [K(]
balené X 260 K¢ 260x
nebalené 5-x 220 K¢ 220-(5—x)
Smés 5 250 5-250=1250

Cena balenych bonbonti + cena nebalenych bonbonl = cena smési
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Vypocet:
260x +1100 =220x =1250 /—220x-1100
260x —220x =1250-1100
40x =150 /.40

x=3,75[kg] hmotnost balenych bonboni (po 260 K&)
(5—x) kg =5-3,75=1,25[kg] hmotnost nebalenych bonbonii (po 220 K&)

Zkouska:
3,75-260 K¢ +1,25-220 K¢ =975 K¢+ 275 K¢ =1250 K¢

Odpovéd:
Cukrar pripravil smés z 3,75 kg balenych a z 1,25 kg nebalenych bonbonti.

5. Urcete koncentraci kyseliny octové, ktera vznikla smichanim 6 litri této kyseliny
s koncentraci 20%, 8 litrd s koncentraci 25% a 4 litru s koncentraci 40%.

Rozbor:
Oznaceni kyseliny Plg;s(:llilr;cru Koncentrace Pocet litri Cisté
octové oc tovéy kyseliny octové kyseliny octové
1.kyselina (20 %) 6 20 %=0,20 0,20-6=1,2
2. kyselina (25 %) 8 25 %=0,25 0,25-4=1
3.kyselina (40 %) 4 40 % =0,40 0,40-4=1,6
smés 18 X %=0,01x 0,01x-18=0,18x
v e s . souctu mnozstvi Cisté
anzci?;gljzznkﬁ;lmy = kyseliny octové v jejich
jednotlivych slozkach
Vypocet:
0,18x=1,2+1+1,6
0,18x=3,8
18 380 18
—x=— /i —
100 100 100
(380 100
100 18
xzﬁzgzzll[%]
18 9 9
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Zkouska:
1,21+11+ 1,6 1 = 3,81 (celkovy pocet litra cisté kyseliny octové ve vSech slozkach
smési)
190 18 19 2 38

211[%]z181=211-0,01-18=— —=—-—="—=38]]]
9 9 9 100 1 10 10

Odpovéd::

Ziskame Kkyselinu octovou s koncentraci 21%[%] .

6. Do 70 litrt vody 80 °C teplé vody prilito 80 litri vody 20 °C teplé. Vypocitejte
teplotu smichané vody. [48°C]

7. Do mlékarenské automobilové cisterny byly od dodavatele A nacerpany 3,4 m3
mléka stucnosti 4,4%, od dodavatele B 2,2 m3 mléka stucCnosti 4,6% a od
dodavatele C 4,4 m3 mléka s tucnosti 4,8%. Urcete tu¢nost mléka smichaného
v cisterné. [4,62%]

8. VSechny sloZky ve 100 kg krmné smési pro domaci zvifata mély hodnotu 610 K¢.
Hmotnostni a cenové zastoupeni jednotlivych sloZzek smési, az na cenu 1 kg
vitaminl s mineraly, je uvedeno v nasledujici tabulce:

Slozka krmné smési Pocet kg Cena 1 kg (K¢) Celkova cena (K¢)
kukuric¢ny Srot 40 6,50 260

jecny Srot 30 6 180

séjovy Srot 26 5 130

mineraly a vitaminy 4 X 4x

a) Vypocitejte cenu 1 kg minerali s vitaminy. [a) 10 K¢]

b) Jeden pytel s obsahem 50 kg krmné smési prodaval vyrobce za 455 KC¢.
Vypocitejte vysi jeho zisku, jestliZe vite, Ze prazdny pytel stal 20 K¢ a vyrobni
naklady mély hodnotu 30 K¢. [b) 100 K¢]
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